

十组数据看开局之年中国发展

◎新华社记者

动政策精准落实、高效直达，更好提振各类经营主体发展信心。”安徽省滁州市市长吴劲代表说。

居民消费价格涨幅——3%左右

物价稳定，对经济运行十分关键。政府工作报告提出，2023年居民消费价格涨幅3%左右。

“今年物价调控目标与近几年保持基本一致，留有一定余地，有利于稳定市场预期，有利于增进做好保供稳价工作的决心和信心。”南方科技大学副校长金李委员说。

去年以来，全球通胀居高不下，我国精准把握政策保供稳价力度，物价始终运行在合理区间，受输入性通胀、翘尾等因素影响，今年物价上涨压力仍然存在。

金李委员说，从供给基本面看，我国粮食生产连续丰收，生猪产能合理充裕，工业和服务业市场供给充足，物价不存在大幅上涨的基础。但针对可能出现的通胀压力，应提前做好部署，尤其要强化对国际油气、粮食等价格异常波动预警，提升价格调控能力和水平，切实兜住兜牢民生底线。

粮食产量——1.3万亿斤以上

粮食安全是治国理政的头等大事。政府工作报告提出，2023年我国粮食产量保持在1.3万亿斤以上。

2023年中央一号文件部署的第一项重点任务，就是抓紧抓好粮食和重要农产品稳产保供。我国粮食产量已连续8年保持在1.3万亿斤高平台上，继续增产的难度逐年增大。

“关键是抓住耕地和种子两个要害，在保证18亿亩耕地红线的基礎上，加强生物育种技术研发，提升耕地利用效率。”甘肃农业大学教授柴守玺委员说。

在安徽省阜阳市太和县种粮大户徐梓祥代表看来，规模化生产和经营对粮食增产至关重要。“要着力培养造就新型职业农民队伍，提高种粮收益，调动乡亲们种粮积极性。”他说。

端牢中国饭碗，既要着眼平时也要未雨绸缪。金李委员说，要增强应急保供能力，提升统筹利用国际市场和资源的能力，增强我国粮食等重要农产品全球供应链的安全性和稳定性。

赤字率——3%

政府工作报告提出，今年赤字率拟按3%安排。根据预算报告，今年赤字率比上年提高0.2个百分点。全国财政赤字38800亿元，比上年增加5100亿元。

中国财政科学研究院院长刘尚希委员表示，在超预期因素冲击下，需要加大宏观调控力度，促进实际经济增速向潜在增长率水平回归。提高赤字率是积极的财政政策加力提效的体现之一。据分析，赤字率控制在3%左右，保持了必要的财政支出强度，但又让财政风险可控。

预算报告指出，今年将加强财政

金统筹，优化组合财政赤字、专项债、贴息等工具，扩大财政支出规模，保持必要的支出进度，全国一般公共预算支出安排275130亿元，增长5.6%。

刘尚希委员说，今年要进一步完善优化相关政策，提高政策的精准性和针对性；通过深化改革，更大发挥政策效用。

地方政府专项债券——3.8万亿元

政府工作报告提出，今年拟安排地方政府专项债券3.8万亿元。

总需求不足是当前经济运行面临的突出矛盾。“地方政府专项债券是带动扩大有效投资，稳定宏观经济的重要手段。今年新增地方债规模维持较高水平，进一步增强了地方做好经济工作的信心。”吴劲代表说。

金李委员表示，各地要严格落实“资金跟着项目走”的原则，宁缺毋滥；进一步提高项目储备质量，优先支持成熟度高的项目和在建项目，避免资金闲置或低效使用的情形。

计划报告提出，注重加强中央预算内投资、地方政府专项债券、政策性开发性金融工具等有效衔接，加强对经济社会发展薄弱环节和关键领域的投入，积极支持科技攻关、乡村振兴、区域重大战略、教育、基本民生、绿色发展等重点领域。

财政部副部长许宏才代表说，今年专项债将在重点支持现有11个领域项目建设基础上，适量扩大资金投向领域和用作项目资本金范围，持续加力重点项目建设，形成实物工作量和投资拉动力量，有效支持高质量发展。

单位GDP能耗——降低2%左右

根据计划报告，今年单位GDP能耗目标为降低2%左右。

推动经济社会发展绿色化、低碳化是实现高质量发展的关键环节。5年来，我国单位GDP能耗下降8.1%。

计划报告说，随着经济社会持续发展，工业和居民用能将保持刚性增长，为体现对节能工作的引导约束，并考虑到“十四五”统筹考核的要求，将单位GDP能耗目标设定为降低2%左右。

能源行业碳排放占全社会总量的80%以上，是最大的碳排放源。低碳发展，能源是主战场。

“提高能源利用效率尤为关键。要提升能源技术水平，深入推进能源结构调整，持续增强能源供给能力，加快构建清洁低碳、安全高效的能源体系。”中共中央党校（国家行政学院）经济学科教研部主任韩保江委员说。

产业基础再造和制造业高质量发展专项资金——133亿元

根据预算报告，今年安排产业基础再造和制造业高质量发展专项资金133亿元，增加44亿元，推动产业结构优化升级。

北京市科学技术研究院创新发展战略研究所所长伊彤代表说，产业基础

关系到产业发展自主可控水平、整体竞争力和可持续发展能力，事关国家高质量发展。今年增加专项资金安排金额，着力支持集成电路等关键产业发展，体现了我国加快建设现代化产业体系的决心。

“下一步，应继续发挥好政府在关键核心技术攻关中的组织作用，引导企业用足用好专项资金，发挥企业作为科技创新的主体作用，提高产学研用协同创新效率。”伊彤说。

预算报告还指出，促进传统产业改造升级和新一代信息技术、高端装备、新材料等战略性新兴产业发展。“持续攻关新能源、人工智能等关键技术领域，努力在新一轮产业变革中打造全球领先优势，是科技型企业实现长远发展的必然选择。”小米集团董事长雷军代表说。

中央财政衔接推进乡村振兴补助资金——1750亿元

根据预算报告，今年进一步增加中央财政衔接推进乡村振兴补助资金规模，安排1750亿元，增加100亿元。其中，用于产业发展的衔接推进乡村振兴补助资金占比力争提高到60%以上。

乡村振兴，产业振兴是重中之重。吉林省四平市集安市凤凰山农民合作社理事长韩凤香代表说，有了更多财政资金“补给”，下一步就是要落实好相关产业扶持政策，推动农业产业提质增效，把增值收益更多留给农民。

“土特产”可以做成大文章。”河南省辉县市张村乡裴寨村党支部书记裴春亮代表说，“要紧紧依托农业农村特色资源，因地制宜选准产业发展的突破口，把乡村资源优势、生态优势、文化优势转化为产业优势，让乡村更宜居宜业。”

中央对地方转移支付规模——超10万亿元

预算报告指出，今年中央对地方转移支付安排超10万亿元，达100625亿元，增长3.6%。此外，一次性安排支持基层落实减税降费和重点民生等专项转移支付5000亿元。

“今年中央对地方转移支付规模再创近年新高，体现了国家财力下沉的力度之大，有助于保基层政府运转，也能有效均衡地区间财力差异，推动区域协调发展。”重庆市财政局党组书记姜国杰代表说。

根据预算报告，转移支付的资金主要用于保障地方日常运转，贯彻落实中央重大决策部署和引导地方干事创业等。如推进区域协调发展和新型城镇化、提高和改善民生、生态环保、稳投资促消费等。

“更多的‘真金白银’下沉基层，我们落实国家各项决策部署有了更雄厚的‘资本’。”姜国杰代表说，重庆将向绩效要空间，加速促进数字赋能，纵深推进财会监督，不断优化支出结构，确保资金“好钢用在刀刃上”。

成都展园亮相美国费城花展

一年一度的费城花展4日在美国宾夕法尼亚州费城市开幕，以竹子和大熊猫元素为特色的成都展园当天在花展上亮相，成都也成为费城花展194年历史上首个参展的中国城市。

以大熊猫故乡为主题的成都展园入口处，分别摆放着以传统戏剧人物形象为原型的“川剧熊猫”和以花卉为材料制作的“花艺熊猫”。用竹子制作的成都市树银杏和市花芙蓉矗立在展园中心。观众还可以在现场体验竹编工艺，欣赏川剧变脸表演。

中国驻纽约总领事黄屏当天在新闻发布会上说，成都展园为费城花展增添了靓丽的中国元素，彰显

了东西方文化交流之美，期待成都与费城续写中美民间友谊佳话。

宾州园艺协会会长卡特·雷德在接受新华社记者采访时说，成都展园精美的竹编工艺和大熊猫元素为费城花展增添了创意和趣味，希望此次花展成为双方深化交流合作的契机，也欢迎更多的中国城市前来参展。

费城市民丹尼尔·桑切斯对记者说，成都展园布置得很漂亮，漫步其中令人心旷神怡，大熊猫、竹子 and 川剧变脸等特色元素令人印象深刻。

费城花展由宾州园艺协会于1829年创办，是美国规模最大、历史最悠久的花展之一。

据新华社

不折不扣把机构 改革任务落到实处

(紧接第一版)以习近平同志为核心的党中央把深化党和国家机构改革作为推进国家治理体系和治理能力现代化的一项重要任务，按照坚持党的全面领导、坚持以人民为中心、坚持优化协同高效、坚持全面依法治国原则，深化党和国家机构改革，从整体性推进中央和地方各级各类机构改革，到重构性健全党的领导体系、政府治理体系、武装力量体系、群团工作体系，再到系统性增强党的领导力、政府执行力、武装力量战斗力、群团组织活力，党和国家机构改革突出重点领域和领域，针对性比较强，力度比较大，涉及面比较广，触及的利益比较深，着力解决一些事关重大、社会关注的难点问题，对经济社会发展产生重要影响。各地区各部门要站在党和国家事业发展全局高度，充分认识党和国家机构改革的重要性和紧迫性，自觉在大局下思考、在大局下行动，自觉把思想和行动统一到党中央决策部署上来，坚决维护党中央决策部署的权威性和严肃性。要坚定改革信心和决心，加强组织领导，加大统筹力度，坚持稳中求进、以进促稳、先立后破，做到蹄疾步稳、真抓实干，不折不扣把机构改革任务落到实处。

一分部署，九分落实。让我们更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，深刻领会“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，认真贯彻落实党的二十大精神，着力扬优势、补短板、强弱项，确保机构改革方案全面贯彻不打折、不变形、不走样，为全面建设社会主义现代化国家、以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴提供有力保障。

党中央把深化党和国家机构改革作为推进国家治理体系和治理能力现代化的一项重要任务，按照坚持党的全面领导、坚持以人民为中心、坚持优化协同高效、坚持全面依法治国原则，深化党和国家机构改革，从整体性推进中央和地方各级各类机构改革，到重构性健全党的领导体系、政府治理体系、武装力量体系、群团工作体系，再到系统性增强党的领导力、政府执行力、武装力量战斗力、群团组织活力，党和国家机构改革突出重点领域和领域，针对性比较强，力度比较大，涉及面比较广，触及的利益比较深，着力解决一些事关重大、社会关注的难点问题，对经济社会发展产生重要影响。各地区各部门要站在党和国家事业发展全局高度，充分认识党和国家机构改革的重要性和紧迫性，自觉在大局下思考、在大局下行动，自觉把思想和行动统一到党中央决策部署上来，坚决维护党中央决策部署的权威性和严肃性。要坚定改革信心和决心，加强组织领导，加大统筹力度，坚持稳中求进、以进促稳、先立后破，做到蹄疾步稳、真抓实干，不折不扣把机构改革任务落到实处。

一分部署，九分落实。让我们更加紧密地团结在以习近平同志为核心的

2023年全州统计调查工作会议召开

(紧接第一版)全面构建大统计工作格局；要全面从严治治，夯实统计调查事业发展根基。

会议要求，全州各级统计调查干部要以党的二十大精神为指引，更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，把思想和行动统一到州委、州政府的决策部署上来，踔厉奋发、勇毅前行，扎实做好统计调查各项工作，

记者 杨沛月

2023年州直机关党的建设暨党风廉政建设工作会议召开

(紧接第一版)推进正风肃纪、惩贪治腐，营造干事创业的政治生态和良好环境。从严从实履行新时代机关党建工作职能职责，围绕落实新时代党的建设的总要求，深化机关党建“三级五岗”责任清单的落实，认真履职尽责，扎实做好机关党的建

设各项工作，以实际行动服务全州工作大局。州直部门、省属单位各基层党组织书记、各县(市)直属机关工委负责同志、州直工委领导班子及各科室人员参加会议。

记者 杨沛月 实习记者 严吉香

为中国式现代化甘孜建设 当好家理好财

(紧接第一版)以创新的方法科学施策，税收方面加强所得税预缴管理，加大欠税催缴力度，多措并举应收尽收。非税方面紧盯各部门非税收入、国有资本经营收入等，多渠道挖潜增收。支出方面优化结构，严格程序，强化跟踪，保障各项事业有序推进，同时充分运用金融保险政策，加大国家转移支付资金和债券争取力度，促进产业发展、灾后重建等重点工作。以动态的监管加强调度，“以旬保月、以月保

季、以季保年”，动态掌握情况，督促加快收支执行。以量化的成效逗硬奖惩，分层分类绩效应用，严格与预算安排挂钩；落实“红黑榜”“两书一函”机制，逗硬奖惩，激励目标完成。方向已经明确，号角已吹响，奋斗的目标已经明朗，甘孜财政将发扬“忠诚、担当、敬业、奉献、团结”的新时代甘孜精神，攻坚克难、踔厉奋发，在阔步全面建设社会主义现代化新甘孜征程中贡献财政力量。

让雷锋精神在新时代绽放更加璀璨的光芒

全国各地第60个学雷锋纪念日活动综述

◎新华社记者

今年3月5日，是第60个学雷锋纪念日。

神州大地上，以扶老助残、帮困解难、便民利民等为内容的志愿服务正如火如荼；追忆雷锋事迹、传承雷锋精神的主题活动，在城市、乡村、军营、社区、学校蔚然成风……

各地志愿者爱心奉献在行动

湖南省长沙市望城区，雷锋的故乡。

5日，一场“像雷锋那样当兵”的纪念活动，引来民兵、役前教育新兵等数百人参加。

倡议发起雷锋书屋、开展“微锋”助学、捐款助人……雷锋生前所在部队雷锋班湘籍战士舒腾受邀返回家乡，在活动现场介绍了雷锋班的故事。

“雷锋心怀大爱、崇德向善，我们将坚持以‘对待同志像春天般温暖’的情怀播撒种子、传递大爱。”舒腾说。

连日来，湖南通过办论坛、志愿服务主题活动、文艺演出、专题陈列、先进典型表彰等系列活动，展示数十年如一日“雷锋家乡学雷锋”的决心和实践。

60多年前，“雷锋出差一千里，好事做了一火车”的故事，多年来被广泛传颂。

中国铁路沈阳局集团有限公司“G1226次爱心志愿者团队”从2014年成立至今，一直开展爱心公益。5日，凌晨才从高铁列车上退乘的列车长李奕鑫，顾不上多休息，一早就和同事驱车前往沈阳新民市德胜堡村，探访这个村一名因父亲和哥哥均患重病而生活困难的大学生。趁着周末大学生从沈阳回来，他们为他送去了生活物资和慰问

金，并帮着干农活。

一滴滴不起眼的水珠，汇成浩瀚的海洋，一件件看似简单的小事，让社会更加美好。

在安徽省安庆市，这几天白泽湖乡月形小学一到放学便热闹非凡。孩子们在学校菜园里采摘蔬菜，捐赠给当地的老年食堂。看到社区的爷爷奶奶们吃得香，孩子们兴奋不已。

在山西省太原市杏花岭区，58岁的退休职工张建中，学雷锋做好事已经有11个年头了。针对高龄独居老人，他发起“窗帘行动”，带领志愿者们观察独居老人的窗帘是否拉开，由此判断老人是否安全。不仅如此，志愿者们还帮独居老人打扫卫生、理发。张建中还自掏腰包，为老人安装一键呼叫器和监控摄像头。

在辽宁大连，300名志愿者在滨海路开展木栈道巡查修缮志愿服务活动；在山西阳泉，志愿者到矿区清理搬运垃圾，帮助把以前的废弃矿区改造成民宿；在山东济南，近200个“为老”志愿服务项目在泉城广场集中展示……

学雷锋活动融入日常、化作经常

一周前，13岁的顾芷毓来到73岁的毛永刚老人家，和他分享不久前到辽宁抚顺的“寻根之旅”。

顾芷毓是江苏省南通市通州区金沙小学5(2)班学生，该校第60届“雷锋中队”队员。毛永刚则是该校首届五(2)“雷锋中队”队员。

毛永刚回忆说，60年前，五(2)中队命名为“雷锋中队”，“大家争着做好事”，每周六，我们都会去先烈园扫墓、擦窗户……

做好事不难，难的是一辈子。“雷锋中队”的学生走入社会后仍然默默奉

献：毛永刚自学修理技术，热心帮邻里修电器；热心的眼镜店老板王玉兰资助困难学生，照顾独居老人，邻里盛赞“有困难，找玉兰”；援藏干部高中华扎根西藏20年无怨无悔……

一个甲子以来，各地积极推动学雷锋活动常态化，树立榜样力量，将爱心志愿服务活动不断引向深入，积聚崇德向善的正能量。

“当代雷锋”郭明义始终这样忙碌：每天早晨4点多起床上班，在矿山采场安排好一天的修路计划，就赶回“爱心工作室”处理群众求助，常常夜幕降临，才拖着疲惫的身躯回家。

如今，郭明义爱心团队在全国已有超过1500多支分队，汇聚志愿者245万余人。

普通劳动者立足岗位学雷锋，在平凡中创造伟大。

徐辉是合肥燃气集团的一名维修工。20多年来，由他倡导成立的“徐辉假日服务队”，坚持利用双休日、节假日义务为群众上门服务，他还结对帮扶孤寡老人、空巢老人。

自1962年以来，国网沈阳供电公司郭家供电营业所结对帮扶沈阳一家民政福利企业的数十户盲人职工，如今已经历了14任所长。盲人的家电坏了，“电亲戚”上门服务；盲人生病受伤，他们负责照料……为盲人们点亮一盏盏“心灯”。

形式多样的精神文明创建活动，形成了群众性学雷锋的强大“磁场”。

1995年，江苏南通在全城寻找一位资助贫困学生的好心人“莫文隋”，才发现这是“莫问谁”的谐音化名，此后带着满城学习、效仿的热潮。由“莫文隋”现象引发创立的江海志愿者组织，已由最初的34人发展到约253万人。